
Comissão de Graduação -- Reunião ordinária
Ata da 278a sessão
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Ata da 278a sessão (Reunião Ordinária) da Comissão de Graduação

(CG), balizada aos l0/09/2019, às 09h, na Sala 23, Bloco B. sob a

presidência da profa. Rosângela Gavioli Prieto e com a presença dos membros:

professores(as) Cláudia Galian, Livia de Araújo Donnini Rodrigues, Ocimar

Munhoz Alavarse. Ana Laura Godinho Lima, Roni Cleber Dias de Menezes,

Mânica Caldas Ehrenberg, Vivian Batista da Silva e o Sr. Joel Lisboa Júnior.

Justificaram as ausências os professores Rubens Barbosa de Camargo e Elie

George Guimaraes Ghanem Junior. DISCUSSÃO E VOTACAO DE ATA. Nada

constou 2 - EXPEDIENTE. 2.1 - Comunicados da Presidenta da CG.

Conselho de Graduação - CoG: a) o Pró-Reitor tem trazido, no início da

reunião, a exposição de projetos de docentes que contam com o envolvimento

de professores e estudantes de pós-graduação, a flm de divulgar o que vem

sendo feito na universidade. Na última reunião, realizada no dia 15/08, foi

apresentado o projeto Crianças Salvam Vidas, do Programa Aprender na

Comunidade. O objetivo é capacitar voluntários graduandos e docentes da USP

para atuarem como instrutores de novos graduandos e docentes leigos na

identificação de sinais e sintomas e primeiras ações em parada cardíaca

súbita, AVC súbito e engasgo no adulto e no bebêl b). Ingresso via olímpiadas.

Foram criadas 113 vagas em 60 cursos de graduação da Universidade, que

aderiram a essa forma de ingresso, voltadas para alunos que se destacaram

em competições de ciências do ensino médio. A maioria das vagas está

vinculada a cursos de ciências exatas e engenharias, mas também há opções

em cursos na área de humanas, como Gestão de Políticas Públicas e Design, e

biológicas, como Farmácia, Ciências Biológicas e Ciências Biomédicasl c)

Foram criados no âmbito da Câmara de Avaliação e Currículo quatro GTs: GTI

- Carreirasl GT2 -- Avaliação da qualidade do ensino de graduaçãol GT3 --

Evasão e GT4 -- Licenciaturas CLAP. A CLAP ficou com a seguinte

composição: profas. Ana Paula Ramosl Juliana Pedreschi Rodrigues (Each);

Nadja Cristhina de Souza Pinto (IQ)i Rosana Louro Ferreira Silva (IB), sob a

coordenação da profa. Rosângela Prieto e vice-coordenação da profa. Mona

Mohamad Hawi(presidenta da CG da Fflch). A primeira reunião desse GT
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acontecerá no dia 12/09, na Feusp. d) Foi anunciado no expediente, do pró-

reítor, dois dos programas de acolhimento vinculados à Pró-reitoria de

Graduação. O escritório de saúde mental e cursos on-lhe de curta duração,

sobre disciplinas do currículo do ensino médio paulistal e) Será lançado um

programa de apoio à pesquisa no ensino médio com valor de até R$ 30.000,00

por projeto. As informações serão encaminhadas às unidades que possuem

licenciaturas f) 0 6: Congresso de Graduação da USP acontecerá em São

Paulo nos dias 5, 6 e 7 de julho de 2020; e g) Em uma das falas de um dos

membros do CoG foi citado o resultado da pesquisa organizada pelo grupo que

faz estudos sobre desigualdade de gênero na academia, composto por

docentes da Faculdade de Direito e uma das coordenadoras do Grupo de

Pesquisa e Estudos sobre Inclusão na Academia (apeia). Tanto na graduação

quanto na pós, é perceptível algumas atitudes como a não valorização da fala

das estudantes ou a ausência de respostas às suas intervenções. Para o grupo

isso interfere no desenvolvimento das estudantes, que, apesar de ocuparem

aquele espaço, não têm suas ideias e pensamentos levados adiante em

comparação aos seus colegas homens. Por isso a FD tem feito mudanças no

currículo, tentando torna-lo mais dinâmico. Uma das ações foi ter 30% de

disciplinas optativas no currículo, e o incentivo que o(a) estudante de direito

saia da sua unidade e curse as optativas em outras unidades da USP nessa

tentativa de articulação. Solicitam que o acolhimento desses(as) estudantes

pela Feusp seja o menos burocratizada possível. CG: A Feusp está com vários

problemas referentes à disciplina EDM0400 - Educação Especial, Educação de

Surdos, Língua Brasileira de Sinais. As turmas estão lotadas e foi solicitado um

claro temporário, para o EDM, numa tentativa de se abrir mais uma turma e

não prejudicar os(as) estudantes que estão dependendo dessa disciplina para

conclusão do curso. A respeito do assunto a profa. Cláudia Galian informa que

na última reunião com os coordenadores das CoCs de outras unidades,

realizada no dia 22/08/2019, o prof. Agnaldo Arroio (chefe do EDM)

apresentou a situação vivida pela Feusp diante da enorme demanda de

estudantes e da impossibilidade de ampliar a oferta de vagas para os que

buscam se matricular na disciplina EDM400, que aborda os temas Educação
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Especial e Libras. Foi sublinhado que a Feusp não tem como assimilar toda a

demanda do campus Butantã (e nunca se propôs a isso) e que diante disso os

requerimentos foram ou serão indeferidos, embora atenta e sensível às

demandas das unidades e à situação dos(as) estudantes. Ficou clara a

necessidade de se explicitar o problema junto à Pró-Reitoria de Graduação, o

que implicará a consideração de alternativas para cumprir com a legislação que

impõe à USP a garantia da abordagem desses temas. A Profa. Rosângela

Prieto (Presidenta da CG da Feusp) trouxe a preocupação com a qualidade da

abordagem pedagógica na formação dos professores que atuarão no ensino

básico, e se colocou contrária à busca de soluções precárias, tais como a

simples inserção de menções a esses temas nas ementas de algumas

disciplinas. Definiu-se que, para tentar atenuar os problemas dos estudantes

que estão finalizando seus cursos e que precisam cursar EDM400, a CoC

Licenciaturas da Feusp pedirá que as demais CoCs levem às CGs o pedido

para levantarem o número (e identificarem) os estudantes que precisam cursar

duas disciplinas para encerrar os cursos, sendo uma delas a EDM400. De

posse dessas informações, será feita consulta junto aos administradores do

sistema Júpiter para averiguar se há como considera-las prioritárias no

momento de consolidação das matrículas (ao invés de priorizar o período

considerado ideal para cursa-las). Essa é uma medida que não resolverá o

problema em absoluto, mas ao menos tentará não prejudicar em demasia os

estudantes que estão finalizando seus cursos. Com a palavra a profa. Vivivan

Batista passa aos informes da reunião da Congregação realizada no dia

29/08/2019: a) O prof. Agnaldo Arroio, chefe do EDM também relatou os

problemas com a disciplina EDM0400 - Educação Especial, Educação de

Surdos, Língua Brasileira de Sinais e os desdobramentos para solucionar essa

demandam b) Será constituído um GT para discutir a reorganização

departamental na Feuspl e c) Sobre o Residência Pedagógica comunica que a

profa. Karma informou que o programa mobilizou uma reunião, organizada

pelos Campi do interior, no dia 04/09/201 9. A ideia é de que a USP apresente à

Capes uma proposta institucional em relação ao programa. 2.2
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Comunicados da Comissão de Estágio, Estudos Independentes e TCC.

Não houve. 2.3 - Comunicados da CoC Pedagogia. O prof. Roni relata a

situação vivida por estudantes da Feusp, em estágio remunerado, na Escola

Carlitos, por práticas inapropriadas em relação às crianças. Uma dessas

estudantes relatou em reunião da CoC-Pedagogia a sua experiência na escola e

trouxe também as experiências de outras colegas. A intenção da CoC-

Pedagogia ao trazer o tema para sua reunião foi de subsidiar a Comissão de

Estágios que já vem discutindo o assunto e realizando uma análise mais

aprofundada sobre a estrutura e o funcionamento dos estágios remunerados.

2.4 - Comunicados da CoC-Licenciaturas. A profa. Cláudia informa que,

tendo em vista que o Programa de Formação de Professores, em 2019,

completa 15 anos, houve consenso entre as Coca de se realizar um evento para

comemorar e avaliar o Programa. A proposta é de que aconteça nos dias 6 e 7

de novembro de 2019 e que conte com a participação de representantes das

Coca de outras unidades da USP, das escolas que recebem estagiários e do

Pró-Reitor de Graduação da USP. 2.5 - Comunicados dos membros da

Comissão de Graduação. Não houve. 3 - ORDEM DO DIA. 3.1 -

Alterações curriculares válidas a partir do lo semestre de 2020. A

profa. Rosângela informou que a data máxima para encaminhar à Pró-Reitoria

de Graduação, as alterações curriculares válidas a partir do lo semestre de

2020 é dia 30 de setembro de 2019. As alterações foram aprovadas pela

unanimidade dos presentes. 3.2 - Portaria 13 Feusp (2016), sobre

Aproveitamento de Estudos. A portaria será revisada pelos docentes Líbia

de Araújo Donnini Rodrigues e Roni Cleber Dias de Menezes com apoio do

funcionário, Joel Lisboa Junior, responsável pelo Serviço de Graduação da

Feusp, para posterior análise pelas CoCs e CG. 3.3 - Programa Acolhe. Foi

aprovada a proposta do "Prometo Acolhe'', e a indicação de que a profa.

Rosângela apresente na Congregação a proposta de sua composição ser

formada por docentes da CG e da CPG, estudantes e funcionários. 3.4 -

Parecer em resposta ao recurso interposto por Guadalupe Samayo
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Landin, referente ao indeferimento da solicitação de revalidação de diploma de

licenciatura em pedagogia, obtido na Benemérita Escuela Nacional de

Maestros/México. Parecer elaborado pelas profa. dras. Elizabeth Braga (EDF) e

Rata Gallego (EDM). Foi aprovado, pela unanimidade dos presentes, o parecer

ao recurso com pedido preliminar de reconsideração da interessada Guadalupe

Samayoa Landin (Processo no 2017.1.1467.1.6), Revalidação de Diploma

Estrangeiro de licenciatura em Pedagogia, curvada na Benemérita Escuela

Nacional de Maestros - México, mantendo a decisão contrária à Revalidação

do Diploma. 3.5 - Programa de Atração e Retenção de Talentos na USP -

PART. A CG aprovou a participação da Feusp no Programa de Atração e

Retenção de Talentos na USP - PART condicionada à disponibilização de apenas

disciplinas optativas livres e, na manutenção do programa, da criação de uma

disciplina interdepartamental a ser disponibilizada aos pós-doutorandos que se

inscreverem no PART. Em próxima reunião o tema deverá retornar à CG para

que esta tome conhecimento das decisões tomadas pela Feusp. As 13h21,

agradecendo a presença de todos, a professora Rosângela Gavioli Prieto,

Presidenta da CG, encerrou os trabalhos e eu, Rosangela C. S. Bernardo

Ferreira, lavrei a presente ata que será assinada pela Presidente após sessão de

sua aprovação. São Pauta, 23 de setembro de 2019.
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